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Biserica și administrația.
Curentele sectare, vădit, cuceresc tot mai 

mult teren de sub stăpânirea bisericilor cu pre- 
tenziuni de singure depozitare a învățăturilor 
dumnezești, — și nu e de mirare că, în urma 
pierderilor, aceste biserici par a fi tot mai ener
vate și mai puțin echilibrate în amăsurarea 
mijloacelor de apărare.

Dar și aici suntem ca în toate alte nea
junsuri ce ni se pun în viață, și anume că să 
caută cauzele în afară de noi și nu în slăbici
unile noastre proprii.

Una din cauzele principale ce bisericiile le 
folosesc de paravan, fără nici un drept de alt
cum, — este că autoritățile administrative nu 
le dau concursul, și nu iau măsuri de împie
decare a prozelitizmului, precum nici dispun 
contra anumitor manifestațiuni religioase ale 
acestor secte.

Cu alte cuvinte, se cere ca notarul, pretorul 
și ceielalți funcționari administrativi să steie 
santinele a ortodoxismului și catolicismului, să 
apere turma vechilor credințe de vânătorii de 
suflete și, — să o spunem deschis, — să se 
facă predicatorul confesiunilor cu situația legală.

Autoritățile noastre sunt zilnic asaltate de 
recercări din partea acestor biserici, de a se lua 
măsuri ici sau colo contra sectarilor, și nu o- 
dată suntem siliți a înregistra și anumite cioc
niri între preoțime și funcționari — incidente 
nici de cum dorite, — cu acuzări gratuite, că 
administrația nu face chestie capitală din opri
rea curentelor de depopulare a bisericilor, sau 
nu intervine eficace și la timp a înpiedeca anu
mite manifestațiuni de atare natură-

Ar fi de dorit ca pe aceasta tema să nu 
căutăm denaturarea cauzelor, ci să-’și vadă fie
care de dorința sa.

Nouă funcționarilor publici ne este dătă
toare de măsură dispozițiunile constituției, în 
care li se asigură tuturor libertatea de confe

siune Ear aceasta libertate de confesiune este 
asigurată, în urma dispozițiunilor și a Ministe
rului de Culte, sectelor baptiste și adventiste 
de ziua a șeptea, — deci tocmai acelora cari 
fac mai multe inconveniente bisericilor domi
nante și nedominante. — Rolul administrației 
prin urmare nu este depășirea dela legalitate, ci 
tocmai respectarea legalității. Și sub acest ra
port suntem în drept a semnala chiar și aba
terile de la ordinea publică a bisericilor ocro
tite și nu numai a sectelor religioase de diferite 
nuanțe.

Or nemultumiții sfințiți Părinți nu pot do
vedi pe nici un funcționar că au tolerat vre-o 
abatere de la respectarea ordinei și moralei pu
blice, si cu atât mai vârtos atunci când aseme
nea cazuri i s’a adus la cunoștință.

In urmare funcționarul este puțin pretenziv, 
dacă așteaptă atâta considerațiune din partea 
bisericilor a-1 lăsa la munca lui administrativă 
și nu a-I octroa în spiritual al credincioșilor de 
puțină constanță.

Notarul și pretorul contribuie dispozitiv și 
efectiv la încasările de stole și dare de cult ; 
iau măsuri preventive și pedepsesc conturbările 
la serviciile religioase și procesiuni; grijesc de 
respectarea repaosului duminecal, — și dau 
multe alte contribuții la sprijinirea muncei pre
oțești în îndeplinirea chiemării spirituale.

Mai mult nu se poate pretinde, și este chiar 
în defavorul bisericilor a pune în sarcina ad
ministrației munca ce nu vreau s’o facă repre
zentanții lor.

Trebuie să recunoască și conducătorii bi
sericești, că este ceva putrăd în organizmul 
confesional. Nu se poate altcum esplica înmul
țirea aderenților sectari, — rup ți tocmai din 
sinul bisericilor drept propoveduitoare, — sau 
atribuind o nepăsare administrației publice. Ci 
și de data aceasta se adeverește istoria, că de
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cadențele de o parte dau naștere la încercări 
de altă parte a cauta orientări noi de salvare.

Mai multă conștiențiositate, mai mult de
votament chiemării și o abnegațiune de la pe- 
ocupările egoiste, și suntem siguri că rezultatele 
de regenerare vor fi pline de roadă, ear oile 
rătăcite cu mai mare dor se vor întoarce la 
staulul părăsit.

Marele dascăl a lui Pavel a spus-o foarte 
nimerit în sinagoga evreilor referitor la perse- 

cuțiunea creștinilor: dacă credința lor este.de 
la Dumnezeu, zădarnic vă opuneți, iar dacă e 
de la oameni, va peri dela sine.

Deci lăsați administrația și pe bietul func
ționar în pace, și să ne reimprospetăm morala 
refăcându-ne din lăuntru, la care muncă chie- 
maține ori când, suntem gata a vă da concursul, 
ca să salvăm biserica și prin ea și neamul 
nostru, care nu poate trăi fără vre-o religiune. 

Victor Ungur.

Opiniunea Publică.
Opiniunea publică! Iată două cuvinte ajunse 

banale. Câți nu rostesc aceste cuvinte, câtă 
alarmă nu se face în jurul lor, fie în presă, în 
parlament, fie la întruniri sau manifestații poli
tice? In numele opiniunei publice câte jertfe, 
câte năzuințe, câte promisiuni ? Totuși mulți nu 
pricep înțelesul adăvărat al acestor cuvinte, sau 
se arată că nu’l pricep și ’l speculează în di
ferite ocasiuni ca pe ori ce lucru bun de spe
culă. —

Cine va care spune la un moment dat, 
într’o împrejurare, într’o chestiune oare care, că 
în cutare act, în cutare decisiune, sau fapt, re
zultanta este a întregei opiniuni publice, înse-z 
amnă că afirmă un neadevăr, că falșifică voința 
acelora în numele cărora se ridică fără drept, 
în numele cărora se exprimă în aprobările unui 
singur grup.

Un grup, fie el ori cât de remarcabil, atât 
prin cultură cât și prin număr, fie nemulțumi
rile, care îl ridică, ori cât de legitime, nu se 
poate substitui de cât numai în virtutea acelorași 
idei în locul altor grupuri, ale diferitelor stra
turi sociale, care toate împreună formează țara, 
națiunea, societatea întreagă, adevărata opiniune 
publică.

Opiniunea publică — logicește și în ade
văratul înțeles al cuvântului — este părerea 
decisivă, unanimă, judecata supremă, a celui 
mai înalt tribunal a societăței întregi. —

Opiniunea publică este prin urmare aso- 
ciațiunea într’un tot, într’o singură părere, a 
tuturor părerilor individuale ale diferiților mem
brii cari trebue să aibă nu numai datorii, ci și 
drepturi egale în societate. — Cum însă opini
unea individuală presintă în deobște un carac
ter mobil și variabil, opiniunea publică ne fiind 
de cât rezultanta aprecierilor sau convingerilor 
individuale, urmează în mod firesc, să presinte 

același caracter, să fie supusă la dese și curioase 
schimbări.

Astăzi, așa zisă opiniune publică condam
nă pe cetățianul X, îl înfierează ca pe cel din 
urmă criminal, îl maltratează, mâine aceiași zisă 
opiniune publică, uită totul, fie numai pentru 
simplul motiv că s’a întâmplat s’ă uite, fie că 
probele ulterioare au dovedit inocența inculpa
tului.

Cetățianul maltratat eri, este serbătorit astăzi 
și viceversa pentru mâine Acesta este numai 
un exemplu, luat din mulțimea de cazuri, pe 
care ni le oferă realitatea vieței în fie care zi.

Și ce ne dovedește oare starea aceasta de 
lucruri ?

Ne dovedește în deajuns că opiniunea pu
blică nu este destul de pregătită, destul de să
nătoasă, spre a vedea îndată răul și spre a 
putea rezista încercărilor piezișe, pornite dintr’o 
parte sau alta interesată, cu scop de a induce 
în eroare

Acela care vociferează mai tare și mai mult 
în stradă, poate să strângă în jurul său mai 
multă lume. Aceluia i-se dă mai curând toată 
dreptatea, — Cu el este așa zisa opiniune pu
blică. — Dorința de lucruri noi, senzaționale, 
este întreținută mereu la ordinea zilei. — Mul
țimea se alarmează lesne sub influența unei 
senzații, a unui fapt, sau numai a unei vești, 
care poate să ațițe nervii și să lucreze într’o 
direcție decisivă

Un mic scandal petrecut pe stradă, strânge 
mai ușor lumea din toate straturile sociale, de 
cât datoriile umanitare și de conștință — Din 
discuția și comentarea liberă a unui fapt, se 
naște curentele opiniunei publice.

Cei mai mulți, își formează convingerea, 
din părerile expuse de alții sau din propria 
convingere a altora.

este.de
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Aici intervine rolul speculatorilor de con- 
ștințe, al cămătarilor opiniei publice, care au 
înțeles moravurile maselor populare și cunosc 
mijlocul sau drumul cel mai sigur, care să ducă 
la realizarea scopului propus

In presă, în literătură, știință, religie, comerț, 
politică în toată activitatea vieței omenești, în
tâlnim pe acești cămătari ai opiniunei publice, 
în potriva cărora nici parchetul nu se poate 
pune în mișcare, câtă vreme chiar justiția e încă 
bântuită de cămătari, iar pe de altă parte, când 
chiar tribunalul cel mai suprem, care este cu
noștința și bunul simț al omului, este pus în 
neputință, să poată să lucreze.

In presă, principiul adesea predominant 
este senzația iar scopul este câștigul De aici 
sau iscat vecinie polemicile personale întră ziare 
și goana nebună de a alege între adevăratul 
principiu și scop către o intietate în tiragiu. — 
Ideile din ziare, când sunt și idei, se schimbă 
des și ușor, dupe sezon; dela obiectivitate se 
trece fără scrupul la personalitate, de la cinste 
la șantaj și din tot sgomotul făcut, opiniunea 
publică rămâne înșelată și speculată.

In literatură, acela care printr’un mijloc sau 
printr’o împrejurare oare care a putut să-și va
dă numele mai des trâmbițat, poate fi sigur de 
opinia publică, poate fi sigur că va vinde vo
lumele sale bune sau rele, atâta cât se poate 
vinde la noi

Literatura e tot o marfă negustorească și 
astfel, are și ea nevoe de o reclamă ingenioasă!

Reputația scriitorilor se obține prin recla
mă și cu atât devine mai mult căutată marfa 
numită literatură, chiar când este presentată de 
proastă calitate, cu cât reputația numelui unui 
scriitor a putut să stabilească un curent în opi
niunea publică. Un autor cu un nume necuno
scut, care nu a trecut prin purgatoriul reclamei, 
va rămâne indiferent în ochii opiniunei publice, 
de asemenea și volumele îi rămân în rafturile 
librăriilor, sau cel mult el poate să devie furni- 
sorul antiquarilor, al băcanilor, sau ca editorul, 
când se mai găsește editor, să desfacă marfa 
în bloc la negustorii ambulanți spre vânzare pe 
străzi și prin cafenele!

Din cele expuse aici, s’ar părea că noi na’m 
avea încă un public cititor, de lipsa căruia se 
plâng unii scriitori. Cu toate acestea există un 
public cetitor care se poate divide în trei mari 
categorii distinctive: masele populare, muncito
rimea de jos, care nu citește decât obscenități 
sau scrieri necensurate de o cugetare serioasă; 
pătura de sus, societatea cultă, care nu citește 
de cât aproape numai franțuzește, dovadă de

verul enorm de mare al cărților franceze, la noi 
în țară, în cât la vitrinele librăriilor a rare ori 
se mai vede câte o carte românească; în fine, 
între aceste două categorii de cititori, avem clasa 
mijlocie compusă din studenți, mici funcționari 
și amicii noștri — oameni cu gusturi artistice, 
însă fără bani — care citește literatura române
ască mai mult pe apucate dela autor sau pe 
împrumutate dela unul la altu.

Ce se face bietul autor, când nici cheltu
elile tipăritului nu le poate să le scoată!

Cauza nu trebue căutată de cât în modul 
falș în care este îndrumată opiniunea publică, 
care este atrasă mai curând de aparențe, de 
etichetele înșelătoare, de conveniențe sociale, 
de forma lucrurilor, iar nu de fond, de .valuarea 
adevărată.

Critica, nu a putut nici ea să scape de 
aceste influențe și de aceia mai adesea ori ve
dem, că se judecă în așa pretinsele critice, nu 
lucrarea, nu fapta, ci persoana.

In știntă, cu tot positivismul lucrurilor, 
opiniunea publică este încă înșelată.

Medicul și farmacistul sunt oamenii știnței 
și în acelaș timp ai negoțului, ai speculei. Unul 
și altul în general, se ascunde în fața opiniunei 
publice, primul cu medicina convențională, se
cundul cu taxa convențională ! Un exemplu :

Oamenii plătesc fără discuție, 100—200 de 
lei vizita doctorului B. care în schimb dă un 
petic de hârtie cu însemnarea bunăoară, a câ
tor-va grame de. purgativ și de chinină, însă 
când se duc la farmacist, având ideia precon
cepută că acesta fiind negustor stabil, va trebui 
să câștige, se apucă după obiceiul pieței la 
tocmeală,cu toate că farmacistul dă în schimb, 
ceva mai concret, mai substanțial.

Ideia că se zice despre farmacist că el 
câștigă, că jupoae lumea, este destul ca să re
volte opiniunea publică, într’un mod inconștient, 
în favoarea celui dintâi, a doctorului, care ca 
orice negustor ambulant se sustrage mai lesne.

Conclusiunea e că vălul misterului ștințific, 
continuă să acopere credința omului înșelat, de 
oare ce medicamentul luat se prea poate din 
diferite cauze să nu-și facă nici efectul, însă 
lucrează ideia sumei cheltuite și cu aceasta, 
adesea bolnavul zice că se simte mai bine.

In religie, singură credința sugestionează 
întreaga fire omenească. Ideile religioase au 
putut să formeze într’un mod temeinic tot-da-una 
un curent public, într’un fel sau într’altul, după 
cuprinsul dogmelor și al predicelor.

Atinge ca liber cugetător sau chear ca 
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simplu reformator doctrinele unei credințe și ai 
atins opiniunea publică.

In comerț, fie de ori ce natură, acela care 
știe, să faca o reclamă mai sistematică, mai in
genioasă, ca să strângă curioși în jurul prăvăliei, 
reușește să stârnească în favoarea sa un curent 
în opiniunea publică, spre a-și vedea marfa mai 
repede vândută.

In politică, aceleași observări față de opi
niunea pudică.

Și aici opiniunea publică este înșelată, spe
culată, mai mult chiar uneori oprimată, nimicită 
Mandatarul națiunei! Alesul țărei 1 Voința națio
nală, a poporului! Voința opiniunei publice! 
Cuvinte mari și frumoase, clișeuri bine execu
tate, dar’ numai atât!

Care națiune ? Care țară ? Care popor ? 
Care opiniune publică?

Totul se reduce la un grup, la un singur 
grup, mai mic sau mai mare, la. o asociațiune 
de câte-va păreri individuale, la expresiunea 
unor acțiuni conștiente sau inconștiente, nu dis
cutăm, dar care nu reprezintă voința unui tot, 
sau a unei adevărate majorități; adecă părerile 
cetățenilor care compun societatea întreagă, câți 
trebue să aibă drepturi și datorii egale, câți tre
bue să formeze adevărata opiniune publică.

Aparențele sunt mai în tot-d-a-una isbitoare, 
înșelătoare. Lumea caută mai mult rezultatul, de 
cât fondul, conținutul. Ne putem de.i întreba: 
Esistă sau nu opiniune publică? Unii vor ră
spunde : da! Voltaire numește opiniunea pu
blică „regina lumei“ Voltaire incetează însă de 
a mai avea dreptate, îndată ce „regina" devine 
o simplă sclavă.

Materialiști zic că nu există opiniune pu
blică, pe motivul că multe lucruri, multe fapte 
trec necontrolate și nepedepsite.

In partea aceasta pare a fi o dreptate, pe 
câtă vreme opiniunea publică nu este absolut 
suverană.

La noi există o mult căutată opiniune pu
blică, dar există pe un fond elastic. In cotro 
bate vântul într'acolo opiniunea publică înclină, 
fără ca să încerce sau să aibă forța unei re- 
sistențe.

Instrucția și educația, constința și bunul 
simț, sunt principali factori chemați, a pregăti 
adevărata opiniune publică, care să aibă com- 
petința și autoritatea adevăratului judecător.

Ion Săndulescu 
notar Godeni- Dolj

hotarul ca
lată-ne ajunși in fața unei probleme a ac

tualității, încă o încurcătură în care a fost adus 
umilul notar comunal prin dispozițiunile Legii 
pt. Unificarea Ad-tivă, făcându-1 „Reprezentant 
al puterii executive* Știu cu toții că puterea 
executivă este reprezentată prin Miniștrii, Pre
fecții etc. până la notar, interesul ministrului 
este partidul politic din care face parte, tot așa 
și al prefectului, dar nu este acela al notarului, 
cu toate că fiecare partid care guvernează ace
asta o-ar pretinde, nu se poate, de ce? fiind
că notarul este calul de bătae al tuturor parti
delor politice; acela care e la putere îl ame
nință că-i dă pașaportul că e opoziționist, par
tidele din opoziție promit țăranilor, cari mai au 
câte o plângere cotra notarului, că o să-l con
cedieze pe veci, dacă vor ajunge ei la putere, 
ba mai mult, zic eu voi fi prefect și atunci eu 
o să-i dau drumul.

Notarul tace stă gânditor, ascultă ce zice 
unul ce zic ceialalți, să gândește la atribuțiile 
sale din trecut, le compară cu prezentul, și face 
concluzia „proastă meserie11.

om politic.
Domnule Notar! să faci pe dracu-n patru 

și să ne dai atâtea procente din voturile comu
nei Da domnule Doctor, o să facem, vrând, 
nevrând trebue să promiți, ba ce e mai mult 
aduni sătenii le vorbești, înzadar este totul că 
mai mult strici decât ai drege, căci țăranul zice 
în șoaptă celorlalți, să nu mai ascultăm de 
domni mă, că și acum mai 4 ani tot de ei am 
ascultat și.......... , nu vrem să mai știm de
domni, îngeaba le explici, mă omule ori unde, 
tot cu domni votați, nu ei au ideile lor fixe, și 
așa notarul nu va mulțumi nici capra și nici 
varza, — față de această realitate ne punem 
întrebarea că nu ar fi bine ca notarul să fie 
scutit de mai face pe omul politic?

Răspunsul să ni-l dea reprezentantul sau șeful 
oricărui partid politic, și după ce ne va da răs
punsul, dacă este sau va veni la putere să mai 
schimbe din atribuțiile notarului comunal acor
date de legea Unificării Ad-tive, să-1 rehabiliteze, 
să-i dea iarăși atribuțiunile sale cele vechi, să-l 
lase la postul său pentru care s-a pregătit, — 
să reprezinte puterea executivă în alt fel, nu 
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făcându-1 agent politic acărui propagandă e mai 
mult negativă să lase poliția, judiciara șefului 
de post, să nu fie în comună 2 ofițeri de po
liție judiciară, unul cu bacalaureatul de liceu și 
celalalt cu bacalaureatul de școală primară, am
bii însă egali în atribuțiuni, să-l lase pe notar 
în biroul lui pentru care are pregătire specială, 
la administrație, stare civilă, etc. căci numai așa 
vor putea progresa comunele rurale, în special 
cele din Ardeal, în cari notarul cu atribuțiunile 
lui cele noauă, devine ridicol, ridicol publicând 
legile cu doba satului, ridicol îndeplinind acelaș 
serviciu de poliție judiciară ca domnul jandarm, 
și mai ridicol a face propagandă politică cu 

efect negativ, — după cum ar fi și este ridicol 
primarul în calitate de cap al administrației co
munale, azi mâne ofițer de stare civilă, săraca 
cingătoare a art. 57 din Legea Adtivă, ea su
fere ca să fie încinsă pe orice talie, însă de 
multeori cel chemat, va refuza să o încingă zi
când că el nu vrea să fie de râs înaintea sa
tului pe de o parte și înaintea domnilor pe de 
altă parte.

Aceste în legătură cu o ramură, din atri- 
buț'unile notarului comunal ca reprezentant 
al puterii executive.

Un subnotar.

Eulartirii satelor.
Dela un colț la altul al țărei, notarii co

munali se vaetă de starea în cari au ajuns cu 
salariile lor aproape — dacă se poate zice de 
miiă, dar nimeni nu-i aude, nimeni nu le înțe
lege durerea, nimeni nu le vede suferința aces
tor prețioși funcționari rurali, cari joacă un rol 
destul de important în viața socială a satelor 
noastre.

Soarta acestor funcționari, cari sunt alt
ceva decât pionerii administrației rurale și agen
ții autorităților centrale, este atât de neîndrep
tățită, încât dacă s’ar face o cumparație între 
ei și alte ramuri de slujbași ai statului dela 
sate, s’ar putea vedea destul de bine, cât spi
rit de nedreptate este în joc, în ceea ce privește 
salarizarea lor, față de alții, cari nu au pregătire 
superioară acestora și nici itinerare mai 
încărcate.

Analizând cu deamăruntul salariile celor 
șase categorii de notari din țară, se va putea 
observa că este imposibil ca un notar să poată 
trăi — destul de modest zic — din micuțul 
salar ce primește astăzi, salar ce i-se dă că plată 
și răsplată pentru munca ce depune în aplicarea 
diferitelor legi pendinte de slujba ce i-se în
credințează, după atâta anuar de școală de cul
tură generală, apoi de specialitate — vorbind 
de notarii din Ardeal

De aceea să nu rămânem uimiți de loc, 
când apare pe scena lumii cât un asemenea 

martir într’un hal făr’ de hal, căci aceasta pro
vine numai din cauza insuficienței salarului ce 
primește, salar cu care bietul notar de astăzi 
nu mai poate face față acestor timpuri atât de 
reale, atât de critice., ...

Inalții dregători au făcut din acești funcțio
nari rurali de-o importanță covârșitoare niște 
simpli scriitori de primărie, răpindu-le totodată 
cu scăderea salarului, autoritatea și prestigiul 
ce i s’ar cuveni, după titlul ce-1 poartă acești 
desmoșteniți ai soartei.

Desmoșteniți ai soartei zic, căci cea ma, 
mare parte dintre ei duc cele mai negre zilei 
departe de toate bucuriile acestei vieți, departe 
de binefăcătoarea lumină a unei vieți mai tih
nite — modestă cel puțin — dacă nu mai bună, 
după cum li — s’ar cuveni.

Credem însă, după atâta așteptare, că noul 
guvern al dlui General Averescu, va pune ca
păt acestor stări de lucruri, cari cer o cât mai 
grabnică schimbare, schimbare prin care să fie 
chemați la o viață mai omenească și acești — 
„martiri ai satelor" — pânâ nu e prea târziu, 
înainte de-a se începe primul act din dramatică 
scenă din viața acestor apostoli, cari alături de 
preot și învățător duc lupta cea mai grea în 
activitatea lor și dela care luptă depinde pro
pășirea și consolidarea oricărui stat

George I. Manea, Viscri.
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Din legea pentru unificarea administrativă.
Am cetit întreaga lege pentru Unificarea 

administrativă și, — am văzut că, cuprinde 
unele dispozițiunii, — cari, dacă nu am avea 
cunoștința trecutului, ne ar face se credem că, 
în 2—3 ani, România Mare, ar avea un perso
nal administrativ rural, arhicult.

Când am cetit dispozițiuniile legii că, și 
licențiații în drept, știință de stat și bacalaure- 
ații cu școala, din Lugoj, Făgăraș și Arad, pot 
ocupa funcțiunia de notar, — m’am mirat mult 
de atâta progres in domeniul administrativ. 
(Pentru vechiul Regat).

** *
Ar fi un progres mare, când, la sate, ar 

fi elemente în administrație, dacă r.u superioare, 
în cultură, preoților și învățătorilor, cel pu
țin egale.

Studiind și comentând dispozițiunile legei 
administrative, ne convingem că, la sate, nu 

vor veni nici licențiați în drept, nici cu cultură 
mai superioară celor 5 clase primare (în vechiul 
Regat), dacă nu vine o lege pentru organizarea 
salariilor în sensul ca salariul funcționarului, să 
fie echivalent gradului de cultură și vechimei 
în serviciu.

** *
Dacă legiuitorul Unificărei administrative 

ar fi zis „Licențiații în drept, pot ocupa func
țiunea de notar, plătindu-li-se salariul echiva
lent funcționarilor cu aceeaș cultură (ca magis- 
trații dela judecătorii), iar după un an, dacă 
dau probe de aptitudine și capacitate, vor fi 
asimilați pretorilor....“ — de sigur, orașele 
s’ar descongestiona de atâta funcționari culți, 
unde nu sunt necesari, trecând la comunele 
rurale, unde sunt mult necesari.

Un notar
din Oltenia Regatului.

Viitorul Notarilor și Legea Administrativă.
In numărul 10—15. V. 1926 al „Revistei 

Administrative" a văzut, lumină un articol, sub 
titlul: „Fostul subnotar și actualul . . . nimic", 
care articol nu pot spune, cât de imensă im
portanță are pentru noi notari și pentru viitorul 
admintstrației române. Acest articol poate fi ușor 
trecut din vedere, iar poate fi și începutul unei 
mișcări importante, care va salva corpul nota
rilor din anarchia administrației și va asigura 
viitoarea existență a corpului notarial, ce în pre
zent este așa de dubioasă.

Ar fi foarte mare satisfacție așa pentru 
corpul întreg al notarilor, cât și pentru dl Coleg 
„subnotar", autorul primului articol în aceasta 
chestiune; — dacă tiparându-se și aceste rân
duri, ar vine rezultatul: întrunirea tânerilor co
legi deștepți sub conducerea dlui președinte, 
hotărând intervenția la forul competent pentru 
reducerea radicală a numărului școlilor de notari 
și asigurarea viitorului notarilor cu lege ad
ministrativă modificată.

Ce scriu aici, este defiltrat din experiențele 
unei vieți muncitoare și este răspunsul dat pe 
articolul mai sus amintit.

Aceasta chestiune poate fi sanată prin mo
dificarea legei administrative; prin reducerea 
numărului școlilor de notari și prin definarea 

puterei oficioase — pentru notar și pentru pri
mar separat — aparținând afacerile intelectuale 
exclusiv notarului, iar cele cu caracter material 
(anume controlul cassei, gospodăria comunei 
etc. . . .) în resortul primarului.

In caz, dacă miniștrii reprezentanții Arde
alului ne vor asculta și vor lua în considerare 
relațiunile noastre speciale ardelene, luând în 
considerare și legea statelor cu administrație 
mai veche și mai probată; — mișcarea noastră 
va aduce rezultatul dorit și bun așa pentru țară 
cât și pentru noi. — Iar situația de astăzi este 
imposibilă.

Numai un caz să amintim dintre cele multe, 
care s’a întâmplat în județul Bihor, datorit le
gilor administrative existente azi, — și nivelu
lui corpului notarial foarte redus.

Intr’o comună bihoreană și într’o zi fru
moasă primarul comunei prezintă notarului o 
„hotărâre" adusă fără prezența lui și scrisă pe 
țedulă murdară, subsemnată de primar, vice- 
primar și de un membru al consiliul comunal 
cu următorul conținut:

„Hotărâre" Noi subsemnații hotărîm, că 
din ziua de astăzi pe dl. N. N. îl deslegăm de 
postul de subnotar și în locul său numim pe 
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dl N. N. ca secretarul primăriei; conform §-lui 
esta și esta . . . avem drept de aceasta".

Atât! In dosul §-ilor citate se ridică și se 
recunoaște mutra dlui N., care prin micșorarea 
celorlalți doi colegi, — notarul și subnotarul 
actual, — s’a făcut simpatic în fața sătenilor și 
a vrut să se ridice în .tronul înalt al subnota- 
rului (secretarul de notar).

Din aceasta pildă tristă vedem două lucruri: 
unul, că între notarii nenumerabili, — astăzi, — 
din cauza lipsei posturilor vacante există un 
concurs necinstit

Și dl N. a absolvat școala de notari, a 
obținut diploma și acuma vrea să aibă post cu 
orice preț și prin ori și ce fel de mijloace

Cu asta data a răscultat pe sătenii, altfel 
cinstiți dar ușor influențabili, — contra nota' 
rului lor și ei au adus cu primar „hotărâre" 
fără notar, chiar direct contra notarului, prin 
care „se desleagă de post" actualul subnotar, 
ca un servitor, și se numește dl. N, lăsând 
afară din vedere:

Că numitul dl. N. nu prea cunoaște gra
matica și limba românească și nu prea este 
vărsat în agendele notariale.

Că un om cu astfel de mijloace moscovene 
nu poate fi subnotar (secretar de notar).

Că numai notarul are drept și capacitate 
de a judeca și alege persoana secretarului, că 
oare corespunde ori nu condițiunilor ce se cer 
unui subnotar, cu privire, la interesele statului 

i ale administrației române;
Că notarul vrea ori nu a lucra într’o can

celarie cu un om, care strică poporul și așa 
stricat și care om se scaldă în „simpatia săteni
lor" dobândită cu așa de mare preț?

Că lângă interesul comunei trebuie luat în 
considerare și interesul statului, anume, să nu 
fie notarul un tiran în sat, iar nici demagogul 
satului ; — notarul trebuie să fie un conducător 
inteligent la țară, pentrucă lângă inteligență 
poate fi și simpatic poporului, fără să fie peri- 
culizat siguranța socială; însă omul acela, care 
contra statului și contra funcționarilor statului 
enervează pe săteni altfel cinstiți și mulțumiți; 
acest om nu poate fi funcționarul statului 1!

Toate acestele au fost lăsate din vedere, 
iar notarul a respins energic „hotărârea" și pe 
autorul teoretic. — Iată o pildă tristă, când un 
subnotar fără post, cu diplomă de notari în 
mână umblă din casă în casă pentru protecție 
la săteni „împuterniciți ? prin legea adm. în așa 
fel, că ei au drept la această procedură". Iată 
concursul necinstit 1 Să vedem pe celalalt: Atot

puternicia (?) primarului, pe sarcina administrației 
și a statului.

Cum poate primarul să aibă drept de a 
alege persoana unui muncitor intelectual? — 
Că cine este apt pentru un post, care reclamă in
struire intelectuală și profesională ? Cm se poate, 
că am ajuns până aicea, când un subnotar cu 
diploma de notar atacă existența Colegului său 
în mod așa de fără nivel ? Iată „realitatea 
tristă" 1 Până ce există legea, care poate fi ex
plicată și așa, — nu va ajunge administrația 
nivelul dorit, consolidația și respecful.

Primarul trebue să se intereseze de lucru
rile în resortul lui, anume: ce este cu vitele de 
prăsilă, ce este de reparat; controlul cassei; 
certificatelor comunale și al gospodăriei comu
nale ; — iar supraveghetorul notarului să fie 
autoritățile, v. z. pretorul.

Ceea ce privește concursul necinstit intre 
notarii cu diplomă, se cere reducerea numărului 
școlilor de notar și ridicarea nivelului în așa 
mod, că admiterea candidaților să fie mai bine 
strânsă, să nu se admită, cum a fost până în 
prezent, că din meseriașii și comercianții cu 
4—6 clase secundare; învățătorii cu școală nor
mală ; preoții etc. . . într’o zi se gândesc, își 
schimbă cariera, se fac notari și gata-i ad
ministrația !

Notarii trebue să fie născuți în meseria lor!
Altfel rămânem cu un secol în urma sta

telor apusene și nu ajungem consolidația de 
după răsboiu și nu putem restabili „respectul 
funcționarilor cari sunt stâlpii statului".

Până când sunt oameni, poreclați „notari", 
care fac meditație cu țărani din legea admi
nistrativă ; cari lucrează pe săteni cu prostii 
absurde, de pildă : „dacă pe mine mă numiți 
de subnotar, nu mai plătiți porție și nu vor 
lua pământul dela voi" până atunci nu vine 
consolidația.

In Ungaria de exemplu, funcționează o 
singură școală de notari la Eger, ca o facultate 
a academiei. Aceasta școală se deschide numai 
în 3 ani odată. Atunci un curs durează aproape 
2 ani școlari, și nu 10 luni. Se primesc numai 
40 de candidați, care au cel puțin VIII clase 
liceale, bacalaureat sau licență în drept, însă 
nici la un caz nu se primesc oameni, cari se 
ocupă cu diferite meserii și numai atunci s’au 
hotărât pe cariera de notar, pe cariera admi
nistrativă. Protecție la primire au numai fii de 
notari. — Diligența se incepe în Septemvrie, 
durează până în Iulie, când candidații vor fi de
plasați pentru praxă la notariate. In Septemvrie, 
după o praxă de 2 luni, cursul se reîncepe și 
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durează până Decemvrie, când se încheie 
indexul, se face examen și cei reușiți obțin di
ploma.

Numai cu aceasta administrație a putut 
ajunge țara aceea mică și nenorocită în situația 
de azi, când valuta ei este deja stabilă și sta
rea internă consolidată.

Credem, că dl președinte al tuturor nota
rilor din întreaga țară, care s’a obosit atâta 
pentru fiii săi, și pentru buna administrație 
a țării, nu se odihnește până ce viitorul notari
lor și consolidația satelor nu va fi asigurată prin 
administrație nivelată și curățită, cum se cere 
într’un stat modern și cult 1 |._Sz —

Universitatea „H* lorga“
din Vălenii de Munte înființata la 1 Iulie 1908

Cursurile Universității Populare „N. Iorga“ din 
Vălenii de Munte se vor deschide anul acesta la 15. 
Iulie 1926 și vor dura 30 zile.

Până în prezent și au anunțat seria de cursuri 
Dnii Prof. Universitari N. Iorga, D. Guști, Gh. Tașcă, 
Pompeiu, etc.

Se vor ține și cursuri speciale pentru minorități.
Orice fel de informațiuni relativ la înscrieri, la 

reduceri de C. F. R., cantina, cămin se vor cere prin 
poștă Dlui llie Al. Ardeleanu la Secretariatul Ligii Cul
turale din București Str. Banul Mărăcine No. 22.

Universitatea populară „Nicolae Iorga" din Vălenii- 
de-Munte, de supt conducerea d-lui profesor N. Iorga 
(înființată la 1 1 Iulie 1908) 15 Iulie — 15 August 1926. 
Director de studii: D prof. Ion Sân-Giorgiu. Secretari: 
llie Al. Ardeleanu, Vasile I. Cârlogea.

La 15 Iulie vor începe la Vălenii-de-Munte, ca și 
în anii trecuți, cursurile de vară de supt conducerea 
d-lui profesor N. Iorga. , *

Anul acesta cursurile de toate specialitățile vor f 
închinate problemelor de actualitate. Se va continua ca 
în anii precedenți consolidarea legăturilor culturale cu 
minoritățile etnice căci un număr de profesori sași și 
unguri vor ține prelegeri.

Pentru representanții minorităților se vor înființa 
cursuri speciale, care să le înlesnească înțelegerea par
ticularităților limbei române și o cunoaștere mai temei
nică a literaturii noastre.

Duminecile și sărbătorile vor avea loc șezători cu 
caracter cultural și artistic — cu atenție deosebită asupra 
jocului și costumului romanesc — sau se vor organiza 
excursii și serbări în satele învecinate.

** *
In ceia ce privește condițiile de traiu, s’au luat 

măsuri, în înțelegere cu autoritățile din Vălenii-de-Munte, 
să fie cât mai avantajoase: odăi cu chirii cât mai ief
tine și restaurante cu prețuri cât mai reduse. Studenții, 
învățătorii și elevii vor avea căminuri. Pentru persoa
nele lipsite de mijloace, organisatorii cursurilor au în
ființat o cantină, cu concursul comitetului de doamne 
al secției Ligei Culturale București. înscrierile pentru 

cantină se vor face separat și se vor admite după po
sibilități. Cantina va fi condusă tot de d-na Eufrosina 
Pr. Popescu.

înscrierile pentru cursuri au și început și conti
nuă pănă la 12 Iulie la sediul Ligei Culturale, str. Ba
nul Mărăcine No. 1, București, unde se află secretaria
tul cursurilor. După această dată, orice corespondență 
se va adresa la Vălenii-de-Munte. Odată cu înscrierea 
se va comunica și adresa exactă pentru a se putea tri
mite de vreme, legitimația de reducere pe C. F R. 
Pentru cămin se va face o înscriere specială.

Programul cursurilor 1926.

N. Iorga profesor Universitar: 1. Concepția actu
ală a păcii. 2. Cultura de după războiu, D. Pompeiu 
profesor Universitar: Subiect rezervat, D. Gust;, profe
sor Universitar: Personalitate, cultură, libertate, Gh. 
Tașcă, profesor Universitar: 1. Problema schimbului.
2. încercările noui în rezolvirea problemelor sociale, 
S. Sa. Pr. N. Popescu, profesor Universitar: Subiect 
rezervat, Andreiu Rădulescu, profesor Universitar: Prob
lemele dreptului românesc, Em. Panaltescu, profesor 
Universitar: Subiect reservat, Ion Minea, profesor Uni
versitar: 1. Influențele străine asupra civilisației româ
nești pănă la Mihai-Viteazul. 2. Originile civilizației 
noastre contemporane. 3. Generațiile representative ale 
teatrului nostru, Dr. Victor Gomoiu: Subiect reservat, 
Dragoș Protopopescu, profesor Universitar: Anglia de 
azi, luliu Moldovan, prof. Universitar Cluj: Higiena 
națiunii, Aristide Basilescu, Conf. Universitar : Moneda 
românească, Ion Sân-Giorgiu, Conf. Universitar: Ger
mania literară de astăzi, D. Caracostea, Conf. Univer
sitar : Problemele criticei moderne și ale istoriei literare. 
C C. Giurescu, Docent Universitar: Români și Ruși, 
Al. Popescu-Telega: 1. Un romancier spaniol contim
poran. 2. Lirica portugheză de astăzi, Ing. P. Panai- 
tescu: 1. Considerațiuni asupra industriei Sașilor din 
Ardeal. 2. Considerațiuni asupra industriei Ungurilor în 
Ardeal, Ing. Gh. H. Damaschin, dir. gen. al minelor: 
Probleme miniere în legătură cu economia țării și miș
carea culturală, Th. Capidan: Macedonia, N. N. Len- 
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guceanu, profesor: Sociologia fascismului, Dr Gr. 
Cristescu: Câteva probleme de morală socială. D. 
Munteanu-Rîmnic, profesor: Din istoria culturală a Ba
sarabiei, Const. Dinu, profesor: 1. Tendințe necesare 
în învățământul secundar. 2. Culegeri și studii folclo
ristice. Priviri critice asupra scopului și metodei, D-na 
sabela Sadoveanu: Subiect reservat. C Caradja : Con
dițiile actuale ale exportului românesc, Dr. Anton Io- 
nescu: Medicina socială în legătură cu desvoltarea so- 
cia'ă și economică, Dr. P. T. Topa: Despre cancer, 
Gh. Moroianw: 1. Balanța comerțului nostru în compa
rație cu balanța comerțului englez și elvețian. 2 Socie- 
ățile cooperative ale Danemircei, D-na Zm M rroianu : 

Cântece naționale moldovenești, Prof. Ronea: Titosoci- 
ologie, Barbu Solacolu : Doctrine și aspecte economice, 
S Sa. Pr. Toma Chiricuță: Subiect reservat. Ciclul 
minoritar. Dr. Friedrich Miiller: însemnătatea educației 
morale în momentul de față ; mijloacele și metodele ei, 
Dr. Victor Roth: Din istoria desvoltării spirituale și 
artistice a Ardealului, Heinz Brandsch: învățământul 
săsesc, Dr. Karl Kurt Klein: Literatura Sașilor din Ar
deal, Arpad Bitay: 1. Proza maghiară de azi din Ar
deal. 2. Fasele de samă din desvoltarea literaturii fin
landeze, Miss Hamilton Sârg: Lecțiuni de limba 
engleză.

privitor Ia

modul de administrare și exploatare a izlazurilor 
comunale și a pășunelor particulare indivize

(Publicat în Monit. Ofic. Nr. 128 din 11 Iunie 1926).

CAPITOLUL 1.

Pășunele comunale.

Art. 1. — Izlazurile comunale urbane și rurale, 
atât cele constituite prin aplicarea legii învoielilor ag
ricole din 1907, cât și cele create prin aplicarea legii 
pentru înființarea pășunelor comunale din 1920 și a 
diferitelor legi de expropriere sau în alt mod, sunt pro
prietate a comunelor respective.

Art. 2. — Când un izlaz sau o porțiune de izlaz 
a fost destinată prin actul de constituire sau prin ho
tărâre definitivă de expropriere numai unuia sau unora 
din sțatele ce compun comuna, și dacă un sat trece 
dela o comună la alta, prin aceasta se transmite în 
proprietatea comunei la care se alipește și porțiunea de 
izlaz ce i-a fost constituit, împreună cu toate veniturile 
și datoriile aferente și obligațiunile contractuale și le
gale.

Dacă un izlaz este destinat la mai multe sate, 
dreptul fiecăruia se calculează proporțional cu numărul 
capilor de familie îndreptățiți la folosința lui.

Transmisiunea izlazului la altă comună se va con
semna prin proces-verbal dresat de primariii ambelor 
comune interesate, în prezența unui reprezentant al 
serviciul agricol-județean, și se va aproba de Ministe
rul de Interne cu avizul Ministerului agriculturii și 
domeniilor.

Art. 3. — Organizarea tehnică, îndrumarea și 
controlul exploatării și administrației tuturor pășunelor 
se face de direcțiunea izlazurilor din Direcțiunea Ge

nerală a îndrumărilor Agricole din Ministerul Agricul
turii și Domeniilor.

Art. 4. — Comuna nu are dreptul, sub nici o 
formă să schimbe destinațiunea vreunei porțiuni cât de 
mici din izlazul comunal.

Numai pentru necesitățile instituțiilor publice co
munale ca: școli, biserici, primării, grajduri comunale 
pentru repruductori, cimitire, spitale și infirmerii se pot 
afecta din izlaz porțiuni determinate; aceasta se va pu
tea face numai pe baza deliberării consiliului comunal 
și cu aprobarea Ministerul de Agricultură și Domenii 
dată în urma cercetării prealabile la fața locului (art. 
216 din legea pentru unificarea administrativă)

Art. 5. — Folosința izlazului aparține comunei sau 
statului pentru care a fost constituit.

Dacă însă întinderea izlazului permite, se pot în
voi într’un izlaz și vitele locuitorilor din satele sau 
comunele apropiate cari nu au izlaz suficient.

Art. 6 — Prețul pășunatului și arenda fânețelor, 
și a terenurilor destinate din izlaz pentru culturi de 
plante de nutreț se stabilește de serviciul agricol jude
țean și cu aprobarea Ministerul Agriculturii și Domenii
lor, Direcțiunea Izlazurilor.

Art. 7. — Administrarea și exploatarea izlazului 
se face de către consiliul comunal, delegațiunea perma
nentă a comunei și primar, potrivit regulamentului de 
față și sub conducerea și controlul serviciului agricol 
județean și direcțiunea izlazurilor din Ministerul Agri
culturii și Domeniilor.

Art. 8. — Fiecare primărie posesoară de izlaz va 
întocmi un regulament pentru administrația și exploa
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tarea izlazului comunal, în termen de un an dela in
trarea în vigoare a prezentului regulament, cu formali
tățile prevăzute de legea pentru unificarea administrativă

Acest regulament va cuprinde dispozițiunile cu ca
racter permanent sau îndelungat, cum sunt: măsuri de 
poliție rurală, regularea raporturilor intre comună și 
locuitorii ce folosesc izlazul, etc.

Regulamentul, întocmit de autoritatea comunală, 
nu poate cuprinde dispoziții contrarii celor stabilite în 
prezentul regulament.

Art. 9. — In bugetul general al comunei bugetul 
ilazului va forma un capitol special atât la venituri cât 
și la cheltueli.

Art. 10. — Veniturile izlazurilor nu pot fi între
buințate de cât la plata prețului, a impozitelor și chel- 
tuelilor de administrație și explotarea lui, precum și 
pentru lucrări de îmbunătățire a izlazului; după dedu
cerea acestor cheltueli, din excedentul rămas se va a- 
fecta 25 la sută pentru Camerile apricole, numai după 
plata integrală a prețului și în limitele în care nu va fi 
reclamat de lucrări de îmbănătățire venitul extraordinar 
al izlazului, va putea fi efectat, cu aprobarea Ministe
rului de Agricultură, după avizul Camerilor agricole, în 
scopul răspândirii cunoștințelor agricole, prin ajutarea 
școalelor de diverse specialități agricole, a cursurilor 
ambulante, sprijinirea școalelor și bisericilor.

Art. 11. — Ordonanțatoriii și ; plătitorii cari vor 
întrebuința în alte scopuri veniturile izlazului, vor fi 
urmăriți cenform legii contabilității publice.

CAPITOLUL II.

Modul de folosință și exploatare a izlazurilor comunale.

Art. 12. — Toate izlazurile comunale vor fi în
trebuințate numai pentru pășunatul vitelor și pentru 
cultivarea plantelor de nutreț.

Art. 13. — Sunt indreptățiți la folosința izlazului 
comunal, în ordinea și limitele prevăzute la art. 26, 
micii cultivatori agricoli, muncitorii agricoli, minieri pro
prietari de vite, și cari nu mai au pășune sau nu au 
suficientă, fie în proprietate individuală, fie în proprie
tate colectivă (composesorală, urbarială, etc.)

Măcelarii si negustorii de vite (cari cumpără vite 
pentru a le revinde) nu pot învoi vitele în izlazul co
munal.

Crescătorilor de vite (cei cari posedă mai mult de 
10 vite mari sau echivalentul lor în vite mici) li se vor 
putea arenda prin licitație publică terenurile de pășune 
ce ar rămâne disponibile după satisfacerea tuturor lo-/ 
cuitorilor îndreptățiți.

Art. 14. — Modul amănunțit cum fiecare izlaz va 
fi folosit și exploatat.se va stabili în fiecare an de ser
viciul agricol județean la care se va atașa și planul 
topometrie al izlazului.

Art. 15. — Pentru întocmirea acestui plan șefii 

de regiuni agricole sunt obligați ca în fiecare toamnă 
să examineze fiecare izlaz în parte și împreună cu pri
marul și delegația permanentă a comunei respective, 
ținând seamă de condițiile economice locale, de con
dițiunile fizice și chimice ale solului, etc,, etc., să în
tocmească un proiect ‘de exploatare și folosință a izla
zului pentru campania agricolă următoare.

Art. 16. — Prin acest proiect, după ce se va face 
o descriere amănunțită a izlazului, arătându-se întinde
rea, calitatea terenului, starea drumurilor, adăpătorilor 
a semnelor pe hotar, a împrejmuirilor, cum și după ce 
se va verifica existența și starea tuturor accesorilor 
aflate pe izlaz, după inventarul izlazului, se vor propu
ne porțiunile destinate pentru pășunat, felul vitelor ce 
pot fi Introduse pe anume porțiuni din izlaz și modul 
de alternare a pășunatului, prețul pășunatului pe cap 
vită, numărul de vite ce trebuesc admise Ia ha și orice 
măsuri se vor socoti necesare pentru a se asigura pă
șunatul în bune condițiuni și conservarea productivi
tății izlazului.

Se vor indica porțiunile ce trebuesc reservate pen
tru cultura plantelor de nutreț, prețul de arendare al 
acestor terenuri și proporția în care se vor distribui 
inrre locuitori, felul culturilor ce trebuesc făcute și con
dițiunile în cari se vor executa, etc., etc.

Se vor propune deasemenea lucrările necesare 
pentru amenajarea sau crearea de drumuri și adăpători 
pentru întreținerea semnelor de hotar și împrejmuirilor 
sau pentru facerea lor; pentru astuparea gropilor, în
chiderea drumurilor inutile sau făcute în mod samavol
nic de locuitori, facerea de șanțuri pentru scurgerea 
apelor acolo unde această scurgere nu se face în mod 
natural etc., etc., cum și lucrările culturale necesare 
pentru asigurarea rentabilității pășunii, cum ar fi: în- 
grășarea cu băligar, grăparea izlazului, distrugerea 
buruenilor, nivelarea mușoroaelor, etc., indicându-se și 
sumele necesare pentru executarea lor.

Art. 17. — Propunerile din acest proiect se supun 
de către șeful regiunii agricole spre aprobare consilie- 
ratului agricol care poate să le modifice în cazurile 
când nu sunt conforme regulamentului de față sau in
tereselor comunei.

După ce consilierul agricol va fi revăzut proiectul 
de exploatare, îl restitue comunei cel mai târziu pănă 
la 1 Ianuarie.

Art. 18. — Lucrări cu caracter tehnic cum ar fi 
poduri, facerea de diguri, consolidarea malurilor, râ
urilor, etc. se vor propune de serviciul agricol județe
an și se vor aproba de direcțiunea izlazurilor generală 
a îndrumărilor agricole cu avizul serviciilor tehnice în 
conformitate cu prevederile legii apelor.

Când astfel de lucrări folosesc Ia două sau mai 
multe comune ele se vor asocia pentru executarea lor, 
iar proporția contribuției va fi fixată de serviciul agri
col județean cu aprobarea direcțiunei izlazurilor.

exploatat.se
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Art. 19. — Sumele necesare pentru lucrările de 
întreținere și îmbunătățire a izlazurilor prevăzute în pla
nul de exploatare, vor fi înscrise în buget în mod 
obligatoriu în limita veniturilor izlazului.
' Art. 20. — Primarul este obligat ca în fiecare 

toamnă să execute aceste lucrări de întreținere, să 
curețe izlazul de mărăcini, să ia măsuri pentru îngră
șatul pământului deodată sau în fiecare an câte o por
țiune, să distrugă buruenile și plantele nefolositoare de 
două-ori pe an, toamna și în luna Iunie, să strice mu- 
șuroaele iar primăvara să se grăpeze terenul cu grapa 
cu dinți de fier.

Tot astfel este îndatorat să ia măsuri ca acolo 
unde vegetația este roasă sau distrusă să facă însă- 
mințiri cu amestecuri de ierburi și legominoase.

Art. 21. — Când lucrările ce s’au hotârit a se 
face pentu intreținerea și îmbunătățirea izlăzului nu se 
vor executa la timpul fixat, fără motiv serios de întâr
ziere, cosilieratul agricol va putea lua măsuri ca ace
ste lucrări să se execute prin organele serviciului agri
col județean, în contul comunei. Primarii sunt obligați 
să ordonanțeze plata lor în limitele sumelor prevăzute 
în buget și rămân pasibili de sancțiunile prevăzute în 
art. 281 din legea pentru unificarea administrativă

Art. 22 — In caz când izlazul nu are veniturile 
necesare pentru efectuarea lucrărilor de întreținere și 
îmbunătățire cu caracter urgent, se pot percepe taxe, 
dela locuitori, conform dispozițiunilor art. 246 și 247 
din legea pentru unificarea administrativă.

Pășunatul.

Art. 33. — Pe izlazurile comunale se vor putea 
invoi pentru pășunat numai vitele mari cornute și caii 
în numărul fixat la ha de serviciul agricol județean.

Art. 24. — Oile nu pot fi introduse pe izlazul 
comunal decât pentru pășunatul de iarnă, dela 1 No- 
emvrie — 1 Martie și numai localitățile unde există 
acest uz, la data punerii în aplicare a prezentului re
gulament.

In cazul când direcțiunea izlazurilor va constata 
că prin această practică se degradează izlazul se va 
opri complet pășunatul de iarnă.

Numai în cazul când după învoirea tuturor vi
telor mari ale locuitorilor îndreptățiți, va mai rămâne 
teren disponibil, se vor putea învoi oi, care însă tot
deauna vor pășuna pe porțiuni, anume destinate.

Pentru porci și gâște, dacă întinderea izlazului 
permite se vor destina anume porțiuni, care pe cât po
sibil, vor fi îngrădite.

Art 25. — Numărul considerat normal al vitelor 
ce pot fi Introduse la pășunat pe ha este: 2 vite mari 
în regiunile de munte, 3 vite mari in regiunea de șes 
și deal și 4 vite mari în regiunea inundabilă sau echi
valentul lor în vite mici.

In cazuri speciale însă, serviciul agricol poate să 
mărească sau să micșoreze numărul de vite prevăzut 
mai sus la ha, după calitatea terenului și întinderea 
culturilor de plante de nutreț, cu aprobarea direcțiunii 
izlazurilor.

Vițeii și mânzii mai mici de un an se vor socoti 
doi drept o vită mare.

Art. 26. — Când numărul vitelor diu satul căruia 
aparține folosința izlazului va fi mai mare decât acela 
ce poate cuprinde izlazul, se va proceda în modul ur
mător :

a) Se vor invoi cu precădere câte 3 vite mari,
(o vacă de lapte și 2 vite de muncă) pentru micii a- 
gricultori și muncitorii agricoli și câte o vacă pentru 
funcționari, muncitorii minieri și industriali preferindu- 
se cei mai ’ lipșiți; >

b) Vitele locuitorilor cari mai au pășune proprie 
(în devălmășie, composesorală, urbarială, etc.), însă ne
îndestulătoare până la completarea a 3 vite mari pen
tru muncitorii agricoli și micii agricultori și o vacă 
pentru funcționari și muncitorii industriali și mineri;

c) După satisfacerea acestora, izlazul ce rămâne 
se va împărți între locuitorii îndreptățiți în raport cu 
numărul de vite ce posedă fiecare, fără însă ca un 
singur locuitor să poată întreține în izlazul comunal 
mai mult de 10 vite mari sau echivalentul lor în vite 
mici. In regiunile de deal și munte, unde ocupația 
principală este creșterea vitelor, direcțiunea izlazurilor 
poate aproba, în urma propunerii motivate a serviciului 
agricol județean, ca numărul vitelor ce poate itroduce 
în izlaz fiecare locuitor din comuna crăeia aparține iz- 
azul să fie mai mare de 10.

Art. 27. — Dacă izlazul este întins și prisosește 
după satisfacerea, în limitele arătate în articolul prece
dent, a locuitorilor din satul sau satele îndreptățite a 
folosința lui, se vor învoi vitele locuitorilor din cele
lalte sate din comună sau din comunele învecinate 
cari nu au izlaz sau au neîndestulător, in limita a două 
vite de muncă și o vacă, în ordinea depărtării și în 
aceleași condițiuni de preț și ordine de’ preferință, ca 
și ale locuitorilor din satul sau comuna proprietară.

Dacă disponibilul din izlaz nu se acoperă nici în 
acest fel prisosul se va arenda prin licitație publică pe 
timp de un an în următoarea ordine de preferință,, la 
preț egal;

1. Locuitorilor din satul sau satele cărora aparține 
izlazul și cari au mai mult de 10 vite mari sau echi
valentul în vite mici.

2. Locuitorilor din celelalte sate din aceeaș co
mună cari nu au izlaz suficient.

3. Comunele vecine, și
4. Oricărui licitator.
Art 28. — Când suprafața izlazului destinat pen

tru pășunat este întinsă, izlazul se va împărți în secți
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uni, în fiecare secțiune se va pune câte un fel de vite 
(boi de jug, vaci de lapte, etc.) Gând izlazul este mai 
mic cu raportul vitelor, pășunatul se va face deavalma.

In toate cazurile însă izlazurile (sau secțiunile 
sale) nu vor fi pășunate deodată în toată întinderea lor, 
ele vor fi împărțite în două sau mai multe părți egale 
și vitele se vor introduce la pășunat alternativ numai 
pe câte una din aceste porțiuni, pentru a da celorlalte 
timpul necesar pentru repaus și refacerea ierbei.

Art. 29. — Când comuna posedă mai multe iz
lazuri situate la depărtări deosebite, pe cele mai dea- 
proape se vor învoi de preferință vitele de lapte.

Dacă comuna posedă izlazuri situate în golurile 
de munți, pe acesta se vor introduce de preferință vi
tele sterpe, oile și tineretul oilor mari.

Art. 30. — Pășunarea pe izlazurile comunale este 
interzisă înainte de 1 Mai, afară de cazul când primă
vara fiind timpurie și secetoasă, consiliul comunal, cu 
apiobarea serviciului agricol județean, va hotărî ca pă
șunarea să se poată face și înainte de acest termen, 
în nici un caz însă, mai de vreme de 15 Aprilie.

Art. 31. — Paza vitelor se va face de paznici an
gajați și plătiți de comună din bugetul izlazului

Acolo unde este în obiceiul locului, locuitorii pot 
angaja și paznici particulari. Condițiile de angajare și 
modul de funcționare a paznicilor se vor stabili prin 
regulamentul prevăzut la art. 8.

Nimeni nu- poate învoi în izlazul comunal decât 
vitele sale proprii.

Arț. 32 — Nimeni nu poate introduce vite în iz
laz dacă pentru aceasta nu a făcut conțract cu autori
tatea comunală și nu poședă certificat de pășunat.

Art. 33. — Contractele de învoeală la pășunat se 
fac pe un termen de un an.

Contractele se vor încheia definitiv cel mai târziu 
la 1 Aprilie a fiecărui an.

Art. 34. — Locuitorii vor trebui să declare înainte 
de 1 Martie toate vitele ce voiese a învoi în izlazul co
munei, justificând proprietatea lor și se vor înscrie 
într’un registru de învoeli, întocmit modelului A anexat. 
Imediat după această dată, și cel mai târziu până la 5 
Martie, delegația permanentă comunală va stabili prin 
proces-verbal, după normele arătate în prezentul regu
lament, cari anume locuitori și cu câte vite vor fi ad
miși la pășunat.

In cazul când, potrivit normelor prevăzute maii 
sus, se pot satisface locuitorii din comună și mai ră
mâne piisos de pășune, se va stabili prin proces-verbal 
și numărul vitelor străine ce pot fi învoite.

Nu vor fi admise vitele acelor locuitor cari nu au 
achitat complect datoriile contractate pentru folosința 
izlazului în anii precedenți

Art. 35. — Pe baza acestui proces-verbal se va 
întocmi de către primar contractul de pășunat, cel mai 
târziu până la 1 Aprilie. După 1 Aprilie nu se vorma 

putea învoi în izlazul comunal decât vitele dobândite 
de locuitori după această dată.

Art. 36. — Contractul de învoială la pășunat se 
semnează de primar și se autentifică de notar după re- 
gulele următoare:

Sătenii învoitori se vor prezenta în persoană în 
localul primăriei.

Notarul va citi actul în fața și auzul lor și dacă 
vor declara că sunt de acord asupra conținutului, vor 
semna în fața sa.

îndeplinirea acestor formalități se va constata 
printr’un proces-verbal de autentificare, care se va trece 
în josul contractului.

Contractul se va transcrie într’un registru special.
El se va redacta într’un singur exemplar după 

formularul anexat (model B.), care face parte integrală 
din regulament.

Pentru cazurile neprevăzute de contract se aplică 
dispozițiunile din regulament și din instrucțiunile direc
țiunii izlazurilor.

De încheierea și autentificarea contractului se va 
raporta serviciului agricol.

Art. 37. — Pe baza contractului primarul este da
tor să libereze locuitorilor pentru vitele învoite câte un 
certificat de pășunat, conform modelului C, anexat la 
prezentul.

Art. 38 — In caz de înstrăinare a vitelor învoite 
plata se datorește pentru întregul an, cu drept pentru 
locuitorul proprietar al lor de a le înlocui cu altele de 
aceeaș specie.

In caz de moarte a vitelor, se vor incasa taxele 
de pășunat numai pentru timpul cât ele au pășunat 
pe izlaz.

, rt. 39. — Termenul de învoială la pășunat se 
socotește începând dela 1 Mai până la 1 Noemvrie a 
fiecărui an.

Art. 40. — Proprietarul unei vite învoite în izlaz 
nu va putea dărui sau înstrăina vita sa, înainte de a 
plăti taxa cuvenită comunei pentru pășunatul vitei dă
ruite sau înstrăinate.

Comuna va avea un drept de detențiune asupra 
vitelor ce vor pășuna în izlazul comunei și un drept 
de urmărire în mâna celor de al treilea în caz de în
străinare.

Culturi de plante de nutreț.
/

Art. 41. — In fiecare izlaz, dacă calitatea terenu
lui permite, se va destina de către serviciul agricol ju
dețean, prin planul de exploatare sau prin dispoziție 
separată și In proporție cu întinderea izlazului, una sau 
mai multe porțiuni cari se vor cultiva cu plante spe
ciale de nutreț.

Art. 42. — Dacă porțiunea rezervată pentru cul
turi de plante de nutreț este destul de intensă, astfel 
că împărțite în totalitatea vitelor ce se pot învoi în 
mod normal să revină cel puțin câte 10 arii de fiecare 
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cap de vită, atunci va fi repartizată între toți sătenii 
îndreptățiți la folosința pășunei comunale în raport cu 
numărul de vite ce fiecare are drept să învoiască.

Această repartizare se va face din oficiu de pri
mar și de delegația permanentă comunală.

Sătenii vor fi obligați să cultive și să însămânțeze 
porțiunea destinată culturilor de nutreț, conform planu
lui de cultură.

Art. 43. — Dacă porțiunea rezervată pentru cul
turi este prea mică, se va da prin bună invoială câte 
10 arii de cap de vită preferindu-se acei locuitori cari 
sunt îndreptățiți la folosința izlazului comunal și car 
nu au pământ.

Art. 44. — Jandarmii, factorii poștali, agron omi 
și toți acei funcționari de Stat, județ sau comună, cari 
pentru îndeplinirea funcțiunilor lor sunt obligați să în
trețină cai, au dreptul să li se arendeze în izlazul co
munei unde își au reședința, cu prețul fixat pentru toț 
locuitorii 50 arii pentru fiecare cal Întrebuințat în ser
viciu.

Art 45. — Felul culturilor ce trebuiesc să se facă 
pe aceste porțiuni, modul cum ele trebuiesc să se facă 
vor fi cuprinse în planul de exploatare.

Art. 46. — In cazul când un locuitor va fi între
buințat partea sa din izlazul comunal, dată pentru cul
tura unei anumite plante de nutreț, la facerea de alte 
semănături, contractul dintre el și comună se consideră 
reziliat de plin de drept, fără nevoie de somațiune sau 
judecată și el este de îndată exclus dela folosința izla 
zului, fără: drept de despăgubire nici pentru sumele 
plătite pentru pășunat sau arendă, nici pentru recolta 
culturilor făcute cari rămân comunei.

împotriva primarului care nu va fi luat măsur 
contra acestei contraveniri dela lege se vor lua măsur 
în conformitate cu capitolul Vil din legea pentru unifi
carea administrativă.

Art. 47. — Sămânța întrebuințată la culturile ce 
se fac în izlazul comunal va fi controlată potrivit dis- 
pozițiunilor din legea pentru comerțul de semințe de 
plante de nutreț, publicată în Monitorul Oficial No. 89 
din 22 Aprilie 1924.

Nu se vor întrebuința decât semințe procurate în 
saci dubli, numerotați, în bună stare și plombați cu 
plomba stațiunii agronomice, doveditoare că sămânța a 
fost analizată și că nu are cuscută și are putere de 
germinare suficientă (peste 80 la sută.)

Cultivatorii cari pe semănăturile de plante de nu
treț vor avea focare de cuscută vor fi obligați a 
le distruge în caz de contravenție se vor pedepsi cu 
amendă dela 10—5000 lei; (conform art. î Ș> 2 din 
lege.)

Art. 48. — Porțiunile destinate pentru culturi de 
plante de nutreț se vor concentra pe feluri de cultură 
astfel ca să se formeze câte o singură târlă și toate 
târlele grupate într’o anumită parte a izlazului.

Insămânțarea și recolta se va face de toțixsătenii 
la aceeaș epocă.

Art. 49. — Contractele pentru arendarea terenu
rilor din, izlazul comunal rezervate pentru cultura plan
telor de. nutreț, se vor face pentru plantele anuale pe 
termen de un an odată-cu contractul de pășunat,

Pentru trifoi și sparcetă se vor face contracte 
speciale pe doi ani; iar pentru lucernă se va face un 
contract special pe 6 ani, conform modelului B anexat, 
care face parte integrantă din acest regulament.

' In vederea facerei ogoarelor și a pregătirii tere
nului, contractele se vor încheia din toamnă pentru 
anul sau anii .următori.

Aceste contracte se vor autentifica după regulele 
stabilite la art. 36.

Art. 50. — In vederea producerii de semințe, di
recțiunea izlazurilor poate obliga comunele cari au iz
lazuri întinse să facă pe anumite porțiuni culturi de 
plante speciale de nutreț, cu mijloacele anume prevăzute 
în buget sub directa supraveghere și răspundere a a- 
gentului agricol sau șefului regiunii agricole.

Art. 51. — Deasemenea, acolo unde va fi nevoie, 
comunele vor fi obligate să înființeze pepiniere de ar
bori în scopul exclusiv pentru împrejmuirea și pentru 
plantația izlazurilor.

Art. 52. — Direcțiunea izlazurilor poate hotărî 
deasemenea să se rezerve unele porțiuni pe seama 
serviciului agricol județean, aceasta însă numai pentru 
experiențe sau în scopul de a produce semințe selec
ționate.

Semințe recoltate se vor vinde locuitorilor obligați 
la culturi furajere, fie din localitate fie din alte co
muni, pe prețul fixat de Ministeiul Agriculturii și Do
meniilor.

Art. 53.-— Exploatarea loturilor zootechnice co
munale se va face în regie de comună sub controlul 
direct al serviciului agricol județean.

In comunele cari au vite de producție și nu li 
s’au atribuit loturi zootechnice, serviciul agricol :ude- 
țean va destina din izlazul comunal porțiunile accesibile 
pentru asemenea loturi și cari nu vor putea fi cultivate 
decât în regie cu plante de nutreț în scopul exclusiv 
de a produce nutrețul necesar vitelor comunei. Întinde
rea acestor loturi nu va - putea nici odată să fie mai 
mică decăt 1 ha și nici mai mare de 3 ha pentru fie
care cap de vită mare de producție,

CAPITOLUL 111 '
Administrarea izlazurilor comunale.

Art. 54. — Administrarea izlazului comunal este 
încredințată consiliului comunal, delegațiunii permanente 
comunale și primarului.

Atribuții.
Art. 55. — Consiliul comunal ia hotăriri în toate 

chestiunile relative la izlazuri ce-i sunt rezervate prin 
legile și regulamentele respective.
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Se supun numai aprobării Ministerul Agriculturii și 
Domeniilor, Direcția izlazurilor toate hotărîrile cari privesc 
cedările din izlaz, vânzări din terenul acestuia, împru
muturi, grevări, tăieri de păduri de pe izlaz și vânza- 
vea materialului lemnos rezultat, aprobarea tuturor lici
tațiilor, concesiuni de cariere și diverse exploatări de 
pe izlaz, cumpărări de vite de reproducție și înstrăinarea 
lor, schimbarea destinației izlazului, lucrări de îmbună
tățire și construcții, etc., conform art. 216 din legea 
pentru unificarea administrativă.

Nerespectarea acestei formalități atrage după sine, 
nulitatea încheierilor luate și responsabilitatea civilă și 
penală a celor vinovați.

Nulitatea se pronunță în conformitate cu legea 
pentru unificarea administrativă (art. 208.)

Art. 56. — Consiliul comunal votează bugetul iz
lazului după proiectul ce i se supune de delegațiunea 
permanentă comunală.

Art. 57., — încheierile consiliilor comunale ce 
privesc lucrări tehnice, în valoare de peste 50.000 lei 
vor fi înainte împreună cu un deviz întocmit de servi
ciul tehnic județean Ministerului de agricultură pentru 
aprobare.

Executarea lucrărilor stabilite pe baza devizelor 
rămase definitive, se dau în întreprindere prin licitație 
sau, bună învoială, conform normelor din legea conta
bilității publice.

. Art. 58. — întocmește regulamente de admini
strare și folosința pășunei comunale prevăzute la art. 8. 

Controlează modul cum acei însărcinați cu admini
strarea izlazului își fac datoria.

Art. 59. — Orice contestație împotriva încheieri
lor consiliilor comunale în chestie de izlazuri se adre
sează Ministerul de Agricultură și Domenii.

Art. 60. — Delegația permanentă comunală pre
gătește proiectul de buget al izlazului și proiectul de 
regulament pentru administrarea lui care se supun con
siliului comunal.

întocmește cu reprezentantul serviciului agricol ju
dețean planul de exploatare al izlazului.

Potrivit art. 34 din regulament face lucrările refe
ritoare la învoeli pentru izlaz.

Art. 61 — Verifică chestiunile de modul cum s’au 
cheltuit sumele aprobate, stărue pentru activarea înca
sărilor și supune consililui observațiunile ce ar avea 
de făcut. ,

Art. 62. — Primarul este administratorul izlazului 
și în această calitate obligat să execute toate dispoziți- 
unile stabilite prin deliberările consiliului comunal și 
ale delegațiunii permanente în limitele competinței lor 
legale, toate ordinele și dispozițiunile autorităților de 
control privitoare la administrare toate măsurile ordo
nate de Ministerul Agriculturii și de serviciul agricol 
județean, privitoare la modul de folosință și de explo
atare a izlazului.

Art. 63. — Primarul reprezintă comuna în toate 
chestiunile litigoase și nelitigioase privitoare la izlaz, în 
baza unei delegațiuni speciale date de consiliul comu
nal.— 1

In cazuri urgente el poate face orice act de ju
stiție, necesar conservării unui drept rămânând a fi a- 
bilitat ulterior de consiliu.

împreună cu delegația permanentă stabilește con
tractul de învoeli pentru pășunat și pentru culturi de 
plante de nutreț.

împreună cu delegația permanentă și cu repre
zentantul serviciului agricol județean întocmește proiec
tul planului economic de folisință al izlazului.

Este organul de executare al planului de exploa
tare întocmit de serviciul agricol județean.

Art. 64. — După autentificare contractului în ter
men de 10 zile, primarul va da în debit organelor fis
cului pe toți locuitorii cari au învoit vitele sau vor fi 
arendat terenuri din izlaz, cu sumele ce s’au obligat 
prin contract.

Art. 65. — Supraveghează respectarea regulamen
tului întocmit de consiliul comunal, referitor la izlazuri.

La măsuri pentru executare și supraveghează exe
cutarea lucrărilor de întreținere și îmbunătățire a pă
șunii, cum și a culturilor de plante de nutreț.

Art. 66. — Eliberează certificate de pășunat pen
tru vitele locuitorilor învoiți prin contracte și semnează 
contractele de învoeli în izlaz.

Art. 67. — Dispune ordonanțarea plăților în limi
tele prevederilor bugetului și semnează ordonanțele.

Art. 68. — El este în drept de a da ordonanțe 
privitoare la măsurile ce interesează izlazul comunal, 
însă numai în urma consultării cu șeful regiunii agricole 
sau agentul agricol respectiv (art. 62 legea pentru uni
ficarea administrativă.)

Art. 69. — întâmpinările în contra ordonanțelor 
primarului referitoare la izlaz, făcute conform art. 62 
din legea pentru unificarea administrativă, se soluțio
nează de prefect cu avizul prealabil al consilieratului 
agricol.

întâmpinările făcute de cei în drept în contra ho- 
tărîrii prefectului, se soluționează de Ministerul de In
terne cu avizul Ministerului de Agricultură și Domenii.

Art. 70. — Primarnl, în calitate de șef al poliției 
comunale, ordonă și aplică măsurile pentru folosința și 
poliția izlazului prevăzute de legi și regulamente, cum 
ar fi împiedecarea circulației vechiculelor peste izlaz, 
deschideri de drumuri, paza vitelor, distrugerea focare
lor de cuscută, controlul sanitar al vitelor furtul și pa
gubele cauzate izlazului, etc. '

Art. 71. — El este în drept și dator să constate 
contravențiile la legile, regulamentele și ordonanțele 
privitoare la izlazuri și să trimită pe contravenienți în 
judecată instanțelor competente dacă legile nu ar da 
chiar în competența lui constatarea faptelor și aplicarea, 
pedepselor.
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Primarul poate să delege toate aceste atribuțiuni 
sau o parte din ele unui membru din delegația perma
nentă comunală.

Art 72. — Primarul, în comunele compuse din 
mai multe sate, poate delega prin deciziune scrisă, 
unele' din atribuțiunile sale unuia din consilierii co
munali aleși din satele respective, fără nici o retri- 
buțiune.

Art. 73 — Primarul are încredințată păstrarea 
tuturor bunurilor aflate pe izlaz, cum sunt: materialul 
lemnos, bălțile cu produsele lor, carierele de piatră, 
etc., etc., cum și instrumentele pentru întreținerea și 
cultivarea izlazului, vitele de reproducere ce ar aparține 
comunei, etc.

El este personal răspunzător de daune în caz 
când s’au degradat, distrus sau a dispărut din cauza 
neglijenței sale.

In caz de înlocuire în funcțiune, primarul este 
dator a le preda cu inventar succesorului său, prin 
proces-verbal semnat de primire. Altfel, el rămâne răs
punzător de orice pierdere sau distrugere.

Art. 74. — Primarul este obligat a exercita atri
buțiunile sale de poliție rurală privitoare la izlaz a cere 
instanțelor judecătorești competinte aplicarea pedepselor 
prevăzute de codul penal, de legea poliției rurale și de 

de toate legile și regulamentele în vigoare pentru stri
carea semnelor de hotare, pentru furturi comise în izlaz, 
pentru pășunat clandestin, degradări aduse izlazului sau 
lucrărilor aflate pe el și a ori căror infracțiuni la legi 
și regulamente săvârșite de locuitori, fiind răspunzător 
personal de toate daunele cauzate comunei de neexer- 
citarea atribuțiunilor sale și neexecutarea sancțiunilor 
pronunțate de justiție sau hotărîte de regulament.

Art. 75. — Primarul va fi posibil de pedepsele 
prevăzute de art. 281 și următorii din legea pentru 
unificarea administrativă în caz de neaxecutare la ter
mene fixate a tuturor Incrărilor de întreținere și admi
nistrație, cerute de prezentul regulament și de ordinele 
Ministerului de Agricultură. și Domenii, privitoare la 
modul de folosință și exploatare a izlazului.

Art. 76. — Secretarul comunei e dator a lua par
te împreună cu consiliul comunal, delegația permanentă 
sau primarul, la toate actele privitoare la administrația 
izlazului; el este în special însărcinat cu redactarea și 

conservarea tuturor actelor refer \toare.
Art. 77 • — Secretarul comunal este dator a ține 

dosare separate pentru administrația izlazului.

(Va urma.)

PU BLICAȚIUBI.
No. 532/926

Publicatiune
Terenul de vânat al comunei Ilvamare jud. Năsăud 

se va exarânda pe timp de 5 ani prin licitație publică 
ce se va ținea în ziua de 25 Iulie 1926 oara 13 în can- 
calaria primăriei comunale.

Prețul strigărei: 2000 lei.
Condițiunele compuse conform legei de vânat și 

ordinilor în vigoare se pot vedea la primăria comunei, 
intre oarele oficioase.

Ilvamare la 14 Aprile 1926
notar comunal. primar comunal

Publicatiune
Practicant cu praxă de peste 2 ani și . 

capabil de a conduce birou notarial mai 
mare, posede limba română și maghiară, sunt, 
necăsătorit și subloc. de rezervă. Ofertele rog 
a se trimite pe adresa:

lialogh Ștefan student în drept, Gârceiu 
județul Sălaj.

Scrietor cu praxă de 20 ani capabil de a conduce 
notariatul, cu 6 clase civile posed limba româna, ger
mană și maghiară caut post cu leafă fixă. Ofertele rog 
a le trimite: losif Wesely în Banișor u. p. Crasna jud. 
Salaj, la notariat.

Un notar cu diplomă și cu 3 ani de serviciu, 34 
ani, necăsătorit caută un loc. ca subnotar sau substitut 
în regiune română.

Ofertele rog pe adresa: Nagy Adalbert, Pachia 
jud. Treiscaune. '

Concurs
Primăria comunei C h i e r, județul Arad — publică 

concurs pentru ocuparea postului de impiegat comunal 
Se cere, ca reflectantul să fie deplin versat In agendele 
administrative și să fie necăsătorit.

Retribuțiunile împreunate cu acest post sunt: Sa
lar de 2.500 Lei lunar, încălzit, luminat și locuință 
împreuna cu secretarul). Reflectantul va primi vipt pe 
lângă un preț redus dela notar.

Postul .se va ocupa imediat. — Cererile se vor 
adresa către primăria comunei Chier, județul Arad, p. 
Spincni.
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Notarul comunei Gilău (jud. Cluj) spre imediată 
aplicare caută 1 grefier solid, care posede minimum 3 
ani, praxă și vorbește limba statului. '

Plată lunară e 4000 Lei.
Oferte rog pe adresa Notarul comunei Gilău (jud. Cluj).

Secretar cu familie mică caută post la un nota
riat mai mare. Posede limba română și maghiară, în 
administrația comunală are 12 ani.

Adresa: Antonie Daoid, Livadia de Câmp. 
Plasa: Pui: Județul: Hunedoara.

Notar d'plomat al Școalei de notar Făgăraș 
cu praxă de 5 ani, necăsătorit, de naționalitate 
evreu posedând limba română maghiară germană, 
deplin vărsat în toate agendele notariale, caută 
un post de notar, eventual de subnotar

Rog oferte cu condițiunile de salar pe 
adresa: Notariatul Beica de jos, jud Mureș.

Publicațiune de concurs.
Postul, de ajutor de notar la notariatul 

Poclușa de Barcău, județul Bihor, plasa Mar- 
ghita a devenit vacant.

Reflectanții să fie necăsătoriți, cu viața so
lidă, vărsat în agendele notariale. Se pretinde 
cunoașterea perfectă a limbei oficiale.

Retribuțiuni sunt: vipt gratuit și locuința, 
fără albituri de pat și spălat. Salar după învoială.

Postul se poate ocupa la 1 August 1626.
Doritorii vor înainta cererile lor până la 

15 Iulie 1926 la notariatul, anexând totodată 
documentele în copie, cu certificatul oficios dela 
șeful de. oficiu de acum.

Boclușa de Barcău, la 22 Iunie 1926.

Notariatul.

Publicațiune.
La notariatul Jebel se caută un scrietor 

vărsat în agende de impozite și urmărire cu o 
leafă lunară începătoară de 3250 lei, 1/3 din 
veniturile din bilete de vite, alte venituri parti
culare ce i se vor împărți după merit și 4 m3 
lemne de foc pe an. Dacă va corespunde, va 
primi deja în primele luni urcare de leafă.

Jebel, la 20 Iunie 1926.
Primăria Comunală.

Un scriitor care are 8 clase liceale și care posedă 
limba română la perfecție caută un post într’un no
tariat

Rog ofertele pe adresa de mai jos:
Eugen Kîss, Str. Pușcași No. 30, Ploești.

Practicant cu praxă de mai mulți ani și capabil 
de a conduce notariatul, caut un post la careva nota
riat. Posed limba română, germană și maghiară. Fiind 
necăsătorit, fără vipt și locuință nu pot merge. Ofertele 
rog a le trimite pe adresa: losif Kormos locuitor la 
Văd. lui Bela Dâzsi, Târgu-Mureș, Str. Gen. Drăgălina IO

Publicațiune
In conformitate cu dispozițiunile art. 8—14 

(lin L. P. V. și reglementarea vânătoarei, se 
aduce la cunoștință generală, că teritorul de 
vânat al comunei Stejeriș (Cârcedea) se va da 
în arândă prin licitație publică pe timp de IO 
ani începând la 1 Oct. 1926—30 Sept. 1936.

Ziua licitației este 13 Iulie a. c, orele 9 a. 
m. Licitația se va ținea în localul primăriei co
munale Stejeriș.

Condițiunile de licitație se pot vedea la 
biroul notariatului cercual Măhăceni.

Stejeriș, la 9 Marție 1926
Vasile Crișan hagy Biazius

notar primar

Publicațiune.
Se publică concurs pentru complectarea 

postului de secretar de notar dela Notariatu 
comunei Gilău (jud. Cluj).

Reflectanți cari posed diploma de notar 
să-și înainteze cererea de concurs dimpreună 
cu actele menționate în art. 7. a Regulamentu
lui pentru aplicarea Statutului funcționarilor la 
adresa: Notarului Comunei Gilău.
. Plata lunară cu accesori Lei 4000.


